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I. A KUTATÁS ELŐZMÉNYEI 

Napjaink fejlett társadalmai információs társadalmak, amelyek nagymértékben függnek az ellátó-

rendszertől és az infrastruktúrától. A függőség realizálása és a terrorfenyegetettség a biztonság új 

dimenzióinak megjelenéséhez vezetett az egészségügyi biztonságtól kezdve, a környezetbiztonsá-

gon át egészen az információs biztonságig terjedően. A közelmúlt számos eseménye világított rá 

arra, hogy a fegyveres konfliktusok által (is) sújtott infrastruktúra közvetlen és közvetett módon 

hatást gyakorol a társadalomra. Ezért a védelmi igazgatás és a terrorizmus elleni védekezés kap-

csán egyre jobban előtérbe kerül az infrastruktúrák, és azon belül a kritikus infrastruktúrák véd-

elme. Az infrastruktúra védelme nemcsak összekapcsolódik a robbantások elleni védekezéssel, 

hanem – a jövőbeni szabályozásoktól függően – magába is olvaszthatja azt. 

Egy teljeskörű, robbantások elleni tervezési módszernek az alábbi elemeket kell tudnia kezelni:  

 a robbantások statisztikai leírása, 

 a robbanási hatások áramlástani leírása, 

 szerkezeti elemek dinamikai leírása, 

 a valószínűségi modellek alkalmazása. 

A felsorolt területek egyenként már magyar viszonylatban is jól körbejárt témakörök. A különböző 

területeknek az egyesítése azonban még nem alakult ki. Nemzetközi szinten leginkább a robbanási 

paraméterek valószínűségi leírására vannak példák [102][103][108], de a szerkezeti elemek (kü-

lönösen az ablakok) dinamikus teherbírásának valószínűségi modelljeit is vizsgálták már [120]. 

Hazai viszonylatban a dinamikai méretezés és a valószínűségi módszerek a műszaki tudományok 

által jól körbejárt témák. Utóbbi években megjelentek a robbantásos cselekmények kockázatelem-

zésével foglalkozó [137] [138], és a robbantásos merényletek elleni biztonságot előtérbe helyező 

[123] kutatások is. 

Az értekezés az említett területek kapcsolódásával foglalkozik, az alábbi kutatási előzményeket is 

alapul véve: 

 A BSc diplomamunkám [66] során bemutatásra került a robbanási hatások leírása, és az 

épületekre, szerkezeti elemekre gyakorolt hatások vizsgálata. Példaként egy acélszerke-

zetű, merevített keretállást méreteztem SDOF rendszerként. 

 Az MSc diplomamunkám [85] során bemutattam a lökéshullámok numerikus modellezé-

sét, és meghatároztam az előbb említett acélszerkezetű épület CFD alapú terheit, majd el-

végeztem a keretállás képlékeny méretezését. 

 2012-2013-ban részt vettem a „TÁMOP-4.2.1.B-11/2/KMR-2011-0001 Kritikus infra-

struktúra védelmi kutatások” elnevezésű projekt „Építmények védelme, megerősítése rob-

bantásos cselekmények ellen” című kiemelt kutatási terület munkájában. A kutatás során a 

robbanási modelleket kísérleti robbantásokkal és CFD tanulmányokkal vizsgáltuk. 

A jelenlegi szabványok nem szabályozzák teljes körűen a robbanások elleni méretezést. Ennek 

következtében tisztázatan, hogy mekkora az elérendő biztonság a szerkezetek tervezésekor. 

 



II. CÉLKITŰZÉSEK 

Az értekezés terjedelmi korlátja, valamint a problémakörben azonosított megoldatlan és kevésbé 

kutatott problémák miatt az értekezésben csak a gépjárműben elhelyezett robbanóanyagokkal el-

követett támadásokkal foglalkozok.  

Az értekezés nem terjed ki a lőfegyverek hatásaira, tűzhatásra, hadianyagok klasszikus értelemben 

vett használata esetén fellépő hatásokra (pl.: rakéta becsapódás, aknavető támadás, nehéztüzérség 

támadása). Nem foglalkozik továbbá a katonai táborok védelmének kialakítási szabályaival, az 

alkalmazott termékekkel és az erre vonatkozó katonai alkalmazási segédletek [134] előírásaival. 

Munkám során: 

 tanulmányozom a múltbeli támadásokat bemutató videofelvételeket a felhasználható infor-

mációk érdekében, 

 becslést teszek a hatás forrásaként szolgáló W robbanóanyag mennyiségre vonatkozóan, 

 vázlatosan bemutatom a robbanási hatások meghatározásának módjait, és az így kapott 

dinamikai terhekre történő méretezési eljárásokat, 

 bemutatom a jelenleg elterjedt valószínűségelméleti méretezési eljárásokat, és megvizsgá-

lom alkalmazhatóságukat a különböző számítási modellek esetében, 

 megvizsgálom, milyen paraméterekkel vehetők fel a hatás és ellenállás oldali valószínűségi 

változók, 

 ahol lehetséges, ott a szakirodalmi adatokat az általam elvégzett (felügyelt) kísérleti rob-

bantások adataival vetem össze, 

 numerikus áramlástani számításokat végzek a komplex lökéshullám terjedés vizsgálatára, 

ezen belül megvizsgálom a VBIED-k töltetalakjának hatását, 

 megvizsgálom a különböző szintű dinamikai és méretezéselméleti módszerek párosítható-

ságát, 

 bemutatok egy kvantitatív eljárást, ahol objektív szempontok alapján dönthető el, hogy az 

adott szerkezeti elem megfelel, vagy sem.  

 A tervezési folyamatot egy mintapéldán mutatom be, ahol a vizsgált objektum egy közel-

keleti katonai létesítmény, amely a magyar védelmi infrastruktúra egyik eleme, 

 a használt eljárások alkalmazására és a tervezési szituáció megoldására programokat írok 

(Mathcad környezetben), amelyek a későbbiekben alapul szolgálhatnak a rendfenntartó, 

katonai szervek védelmi képességeinek fokozásában, 

 a kidolgozott módszereket, programokat katonai-mérnöki felhasználásra szánom, tehát egy 

átlagos felsőfokú végzettséggel rendelkező számára érthetőnek és alkalmazhatónak, to-

vábbá a probléma megoldására általánosan érvényesnek kell lenniük. 

III. VIZSGÁLATI MÓDSZEREK 

 Videofelvételek elemzése. Az esettanulmányok forrásai olyan videofelvételek melyek egy-

részt támaszpontok biztonsági kameráinak felvételei, média felvételek, másrészt a terro-

rista csoportok interneten közzétett propaganda felvételei. 

 Szakirodalom, szabványok, előírások feldolgozása a témában. 

 Közvetlen tájékozódás, tervezőirodák, mérnökök megkérdezése. 

 Kísérletek elvégzése: 

o Valós kísérlet: kísérleti robbantások, 

o Virtuális kísérlet: numerikus áramlástani szimulációk. 

 Programfejlesztés a valószínűségi eljárás vizsgálatához. 

 Különböző számítási módszerek összehasonlítása. 



IV. ÚJ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 

1. Bemutattam a robbantásos cselekményeknek egy új típusú vizsgálatát, a merénylők által 

készített propaganda felvételek elemzését, ami eredményes módszer a W mennyiség becs-

lésében. 

2. Az általam koordinált kísérletben Magyarországon elsőként mértünk magas frekvenciás 

nyomásszondákkal robbantási paramétereket. Közreadtam a vizsgált hexogén és TNT pel-

let robbanóanyagok P(Z) és I(Z) képleteit. 

3. Magyarországon elsőként végeztem el kutatási munkám során a lökéshullámok épületek-

kel való interakciójának numerikus áramlástannal történő modellezését. Megállapításra 

került, hogy a VBIED kumulatív hatása elhanyagolható. 

4. A nemzetközi mérnöki gyakorlatnak megfelelő programokat írtam az egyszerű tartók rob-

banási hatásokra való tervezésére, valamint ezeknek a különböző valószínűségi modellek-

kel való párosítására. A P-I diagramok és Monte Carlo módszer párosításával egy általáno-

san használható, és gyorsan futó módszert alkottam. 

5. Robbanásterhekre adaptáltam egy – az építőmérnöki szakmában katasztrófahelyzetekre 

használt – komplex tervezési eljárást, amellyel kvantitatív módon kimutatható a vizsgált 

szerkezet biztonsága tetszőleges élettartam alatt. 

 

V. AZ EREDMÉNYEK HASZNOSÍTÁSI LEHETŐSÉGE 

 A mérnöki szakterületen dolgozók számára ajánlom az általam megírt, dinamikai mérete-

zést elvégző programokat (2. 3. 4. 5. Függelékek), amelyekkel az egyszerű tartószerkeze-

teket a nemzetközi szakmai gyakorlatnak megfelelő színvonalon lehet robbanásteherre mé-

retezni. 

 A biztonságtechnikai, honvédelmi szakterületen dolgozóknak és a fegyveres, rendfenntartó 

szervek számára ajánlom az általam megírt teljes valószínűségi módszert használó progra-

mokat (10. 11. 12. Függelékek), amelyekkel objektív módon kiszámítható egy szerkezet, 

vagy ember biztonsága, sérülékenysége. 

 Különösen ajánlom a bemutatott módszer felhasználhatóságának vizsgálatát és alkalmazá-

sát az Erbilbe telepített magyar csapatok támaszpontjainak kialakítása során. 
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